

创新“三个机制”助推矛盾化解 “周五家园日”创平安和谐裘村

本报讯(通讯员 沈宣儿)今年以来,裘村镇平安法治办以创新“三个机制”为切入点,推进“周五家园日”工作,通过干部走下去、坐下来、融进去的方式,让群众反映问题有渠道、处理矛盾有地、发生纠纷有人管、矛盾化解有办法、事件跟踪有始终,有效弥补基层治理短板。

夯实根基,建立“逐级分流引导”机制,促矛盾就地受理。通过健全网格、压实责任、选配优强队伍,不断巩固基层治理运行根基,选聘一批有经验、有能力、有耐心的专职人民调解员,构建层级分明、流程清

晰、力量充足的大调解格局。通过干部下村接访、“1234”基层矛盾调平台收集信息,及时将初信初访案件、涉专业行业领域矛盾纠纷集中统一受理再行分流,实现以镇综治中心为矛盾纠纷信息中转枢纽、镇职能线办紧密衔接的良好格局。今年一季度,该镇线上线下共受理矛盾纠纷107件,已化解106件,1件正在协调推进中。

明晰权责,建立“主动作为激励”机制,促矛盾规范处置。通过考核机制督促村两委干部、综治干部、网格员主动责任包干,变“坐着等”为

“主动上门”,更加有效地参与、疏导基层矛盾纠纷化解,降低基层矛盾纠纷积压。今年以来,村级层面共化解矛盾纠纷34件。通过绘制“裘村镇社会矛盾纠纷化解及稳控流程图”,督促各职能线办接到矛盾纠纷的协同处置任务时,积极提供支持,助力纠纷第一时间得到专业权威解答,有效缩短矛盾处置等待时间,切实让群众感受到问题有人懂、解决有办法。

合力攻坚,建立“调解力量协同”机制,促矛盾有效化解。镇综治中心发挥联动协调统筹协调功能,

搭建联调联动平台,充分运用“两庭”资源,有效整合乡贤、网格员、综治干部、心理咨询师、律师等社会力量打造“矛盾终结站”。及时向镇党委及上级部门提出主要矛盾化解可行性方案,阻断纠纷上行转化为信访案件。针对重大疑难矛盾、历史遗留积案、重点信访积案等,裘村镇定期召开分析研判会,集中力量攻坚疑难复杂纠纷。对可柔性处理的特殊纠纷,及时协调各方面资源进行精准聚焦,今年以来已通过“一事一议”方式化解历史遗留纠纷5件。

裘村人大“三亮”助力 绘就老龄友好型康养蓝湾

通讯员 马珍珍

养老服务关系千家万户,事关百姓福祉。近年来,裘村镇人大以深化“城市温度,群众有感”主题,助力构建全方位、多层次的养老服务体系,不断满足辖区老年人的精神文化需求,助力绘就老龄友好型康养蓝湾。

点亮邻里互助单元。裘村人大助推以村社居家养老服务站为核心,以农村互助养老支持单元为平台的15分钟“以老助老”邻里互助养老服务单元建设,人大代表带头对有受助需求的老人开展“串串门”“谈谈心”“帮帮忙”的“一对一”结对帮扶。杨村人大代表杨志吉每周组织村里低龄老人与高龄老人谈心拉家常活动,了解帮扶老人的生活状况、身体状况,提醒他们注意防火防电,并帮其打扫卫生,为老人做点“暖心事”。

擦亮志愿服务底色。由人大主席团成员牵头,在各自选区范

围内组建一支由养老专干、党员志愿者、社会爱心人士组成的互助养老服务队伍,定期开展送餐互助、入户探访、健康服务等。发挥人大代表桥梁纽带作用,发动属地卫生院、学校“小白鹭”服务队等力量,定期走进互助单位,帮助老年人打扫卫生、梳洗理发,并开展义诊、提供健康咨询等暖心服务,为老人送去陪伴与关怀。

扮靓数智养老品牌。裘村人大组织代表及相关政府部门对辖区内居家养老服务机构开展实地调查,详细了解其运营模式、配套设施、用餐服务、医养结合、消防安全等情况,深入查找居家养老服务工作存在的短板和困难。建议政府在部分村试点推行“社会组织+数智+养老”模式,依托智慧养老运营系统,采集信息、了解需求,为老年人提供“菜单式”养老服务,同步联动区急救站裘村急救点,“一呼就应”减少高龄老人独居风险,助力开创裘村养老服务工作新局面。

采茶踏青正当时



春天是万物复苏的季节,在春雨的滋润下,茶园、竹林一派生机勃勃的景象。为更近距离地感受春日的浪漫,近日,一场以春天为主题的“春采——甲香踏青”活动在风景秀丽的甲香村拉开帷幕,十几户家庭踏上寻春之旅。在浓浓的春光里,他们游走在青山绿水间,徜徉于馨香氤氲茶香里,漫步于千年幽静古道上,穿梭于翠绿竹林里,解锁春天特有的“趣”味密码。

通讯员 王郑靖

“公益有我”志愿行火热开展

本报讯(通讯员 王郑靖)近日,裘村镇组织基层党员、团员及文化礼堂和网络志愿者等40余人前往西街街道开展“公益有我”City walk 志愿行活动。

据悉,裘村镇“公益有我”City walk 志愿行活动是宁波市“为爱行走,益路有你”City walk 志愿行活动的子活动,选择了我区推出的4条“最美桃花源志愿行”路线之一——金峨村—蒋家池头村线路,旨在通过City walk 与志愿服务相融合,助力“点亮萤火”困境儿童自我成长项目,为其

筹得更多基金。

活动中,志愿者用脚步丈量新农村建设成果,用相机记录美丽乡村的风光,携手走进春天里。在金峨村,志愿者相继参观了金茅溪、金峨公园、银山湖、党建广场等,了解金峨村新农村建设的成就、新风貌。在了解了蒋家池头村的“三牛精神”后,志愿者表示,要发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神,助力和美新农村建设。

“步行还能做志愿,周末我还要带家人继续走起来!”裘村镇文化礼堂志愿者李亚浓表示。



宁波湾白鹭源

陈大甫

近年来,宁波湾滨海旅游度假区在杨村沿海的竹坞塘塘堤建造了高标准的沿海旅游专线观光公路,西连象山港避风锚地天妃湖东堤,东经山林塘越横连山跨横江湿地与公路马松线相接。这条观光公路是裘村镇最南端的一条快速路,其北侧是山林和村庄,南侧是漫长的海岸线。目前,竹坞塘也已改建成公园。在景观的衬托下,海岸线风貌、象山港海景和沿途风景尽收眼底。

前几日到杨村访友,见公路沿海中线与观光公路相交的三叉口有巨型立标,写着“宁波湾白鹭源”,下面还有一个向前走的箭头。在与天妃湖东堤相连的桥头北侧,也就是由竹坞塘改建的公园入口,也有这样一个巨型立标。进入公园,内有纵横的小径,有淙淙的溪水、池塘和好几架摩天轮般高大的水车盘。不时有成群的白鹭起落,原来宁波有名的白鹭岛南沙山岛就在近旁,公园北边的小山白虎嘴头,不时传来鹤鸣的啼叫“独个咕咕……”。这次再来,情况已经大不一样,入口处不远新增了一幢房子,挂着“奉化区逐梦滨海精品线提升改造工程项目部”牌子。墙上的两幅解说词也很吸引游客,其一是

“一抹斜晖斜照海面,两叶渔舟相对卧波。三面青山隔海相望,四季渔歌回响港湾。日出而作日落而息,裘村镇的渔民恰如静谥的海面,享受着那份平静和从容”。另一幅是“白鹭属共有13种鸟类,有大白鹭、中白鹭、小白鹭和黄嘴白鹭,体羽全白,均习称白鹭。白鹭为中型涉禽,体长52—68厘米……”。进来的游客都会停下来看一看。

公园的主要道路已改造成彩色水泥路面,还新增了数座高2米、长百余米的陆地游览桥,桥宽2米,两边是木质栏杆,两端和中间有台阶供游客上下,在游览桥上行走似有飘然之感。今年公园内道路两边、溪河两岸都种上了清一色的油菜,约有百亩,目前正是油菜开花的季节,嫩黄、鹅黄、明黄、金黄,初开的油菜花、盛开的油菜花和略显萎蔫之态的油菜花夹在一起,铺天盖地。花海与山峦、村庄勾勒出一幅田园春景图,吸引了不少游客前来赏花踏青,感受春天的气息。

游览桥旁有2座3米多高的观景平台,还可以瞭望公园外的风景,南侧就是浩瀚的象山港,正前方是单城岛、夹城岛和南沙山岛,远处是繁忙的杨村码头。西望可看到天妃湖东堤和六码头,往东可看到山林塘那边1.6公里长的高架桥。不少游客在这里拍照打卡,有的还说周末将带小孩一起过来,欣赏这里的美景。



游在裘村

理发、磨刀、量血压…… 家门口的便民服务暖心又贴心

本报讯(通讯员 王郑靖)近日,裘村镇庄下村居家养老服务站为60岁以上的老人提供理发、磨刀、量血压等服务,获得村民点赞。

活动现场气氛和谐热烈,理发

摊位前,志愿者耐心地倾听老人诉求,细心地为他们设计不同的发型。磨刀服务也受到了老人们的一致好评,师傅用专业的磨刀器仔细打磨磨刀和菜刀,不一会儿就把刀

打磨得锃亮。最受大家欢迎的还是量血压服务,志愿者一边和老人们聊家常,一边嘱咐他们要照顾好身体,保持良好心态。

“接下来,庄下村居家养老服务

站还将继续紧盯村民所需所求,全方位为老人们提供更多贴心便利的服务,切实解决他们的实际问题,提高村民的幸福感和获得感。”庄下村党支部书记林君益表示。

裘村镇推动“两新”党组织宣传贯彻 《浙江省优化营商环境条例》走深走实

本报讯(通讯员 刘扬)自3月1日《浙江省优化营商环境条例》(以下简称《条例》)施行以来,裘村镇组织办积极响应,多措并举,依托“1+4+N”“两新”党组织管理体系,通过专题学习研讨会、红色宣讲团下企业、党建阵地搭建桥梁等方式将学习好、宣传好、贯彻好《条例》作为当前和今后一个时期的重要任务,全方位加强和提升营商环境,进一步在全镇营造“人人关心营商环境、人人维护营商环境”的浓厚氛围。

以镇党委党校为中心,依托“1+4+N”“两新”党组织管理体系,实现宣传全覆盖。组织学习培训,《条例》施行后,第一时间组织召开“两新”党组织专题学习培训会,由发展

服务办业务骨干带头领学《条例》,详细讲解出台背景、实际意义和主要内容,帮助“两新”党组织书记精准把握精神内涵、关键组成和核心要素。开展全面学习。根据企业地域分布、体量大小、员工数量等因素,将镇域划分为4个区块,每个区块由1至2家“双强六好”党组织负责宣讲指导,同步建立企业争先榜单,定期公布学习完成进度,以“两新”党组织的“头雁效应”激发全镇企业的“群雁动力”。

围绕“学习无忧”,线上线下齐发力,有效打造全方位学习圈。线下广泛宣传。通过红色宣讲团队入企、各村社党群服务中心、甬爱E家等平台,利用显示屏、大喇叭、悬挂

条幅等多种形式,开展《条例》宣传活动20余次,累计服务企业40余家、职工500余人次,打通宣传“最后一公里”。线上同步发力。利用微信群、公众号、网络学习课堂等媒介,做好政策传达、氛围宣传、知识普及等工作,联合干部、党建专员多频次常态化在微信群、朋友圈加大宣传力度,累计在线为企业纾困解难、答疑解惑30余次。

聚焦党建引领,扎实开展党建阵地提升工作,以《条例》促进企业深度发展。打造党建阵地。强化引领功能,打造“红色载体”,先后完成钢导工业园党群服务中心、华伟·家等“两新”阵地提升,前者主要服务对象为岭下工业区块数十家企业的

党员及职工,后者覆盖曹黄沿线中小企业,为员工学习《条例》提供舒心场所。发挥党建效应。钢导工业园党群服务中心通过阵地内的红色驿站、党员职工之家等,积极与各企业进行共建,先后组织开展《条例》知识问答、头脑风暴、专题研讨等3次,搭建镇企、企业之间的桥梁,实现“主动、互动、联动”工作机制。

下一步,裘村镇组织办将继续坚持把党建引领推动企业高质量发展作为“两新”企业工作的出发点和落脚点,以企业实际问题为导向,引导企业用实际行动认真贯彻落实《条例》,建立起健康长效的工作机制,推进镇域营商环境再上新台阶,推动镇域经济实现高质量发展。